

# Колхозный РУПОР

Орган Воронынского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 56 (1636)

ЧЕТВЕРГ  
30 сентября 1943 г.

Цена №  
15 коп.

XIII год издания. Выходит один раз в неделю.

## Весеннему севу — отличные семена

В марте этого года Нарком земледелия товарищ Бенедиктов издал приказ, которым обязал каждый колхоз иметь свои семена. Для семенных участков выделять лучшие, хорошо обработанные и удобренные земли. В каждом колхозе выделить специальные семеноводческие звенья, из наиболее опытных колхозников.

По этому можно определить какое огромное значение придает государство вопросу создания семенных фондов в колхозах.

В текущем году засыпка семян имеет особое значение. Уборка урожая, особенно зерновых и бобовых, проходила в условиях неблагоприятной погоды.

Заботливые руководители колхозов, умело маневрируя, убрали семенные участки до дождей. Выполняя приказ наркома товарища Бенедиктова колхозы „День урожая“, 1-е Мая (Отары), им. Ворошилова, имени М. Горького провели уборку с семенных участков в лучшие агротехнические сроки. В след за уборкой тут же обмолотили зерно, очистили его и поместили в хорошие склады под сохранную расписку.

Но не везде так заботятся о семенах, не все руководители колхозов помнят и воспринимают народную пословицу — „Что посеешь, то и пожнешь“.

В колхозе „Советская деревня“ (Ивановка) и „Свободная

жизнь“ (Семьяны) к засыпке семенных фондов еще не приступили. Там видимо привыкли ежегодно быть на иждивении других колхозов.

В семеноводческом колхозе им. Чкалова еще незакончили обмолот урожая с семенных участков, не засыпали семена овса и пшеницы. Не обработаны семенные участки и не засыпаны семенные фонды в фокинском колхозе „Красный маяк“. А в колхозе „Путь Ильича“ (пред. т. Маринин) засыпанный на семена овестравят скоту.

С такими фактами мириться нельзя. Бюро райкома ВКП(б) и исполком райсовета своим объединенным решением от 14 сентября с. г. обязали председателей колхозов засыпать семенные фонды всех культур не позднее 10 октября. Этот срок должен быть безусловно выполнен.

Как показала проверка, многие колхозы засыпали семена зерновых культур с повышенной влажностью. Необходимо сейчас установить за ними постоянное наблюдение, не допускать согревания и порчи.

Война требует от сельского хозяйства все больше продуктов для фронта и сырья для промышленности.

Что бы выполнить эти требования надо иметь высококачественные семена. Посеем хорошими семенами — получим обильный урожай, дадим стране и фронту больше хлеба, мяса, овощей и сырья.

## Готовиться к зимнему спорту

Наступила пора разворачивать полную подготовку к зимнему спортивному сезону. В зиму 1943—44 годов в районе должно быть создано 47 лыжных команд из них 19 на военно-учебных пунктах, 11 при средних и неполных средних школах, 12 команд при сельсоветах и колхозах и 5 лыжных команд при промышленных предприятиях. Они должны охватить 2500 человек, причем 38 физкультурных коллективов обязательно должны иметь лыжные команды.

Уже сейчас надо знать наличие лыж и недостающее количество приобрести. По имеющимся, прошлогодним данным в районе числится более 20 лыжных баз с 1276 парами лыж, да учтено в индивидуальном пользовании около 1115 пар. Районный комитет физкультуры и спорта должен заранее знать

сколько из этого количества лыж годных к пользованию, отремонтировать их и привести в полную готовность.

Лыжный спорт — лучший вид зимнего спорта и наша задача поставить эту оборонную работу на должную высоту. В эту зиму необходимо подготовить и провести соревнования лыжных команд и районные состязания лучших лыжников. Вся молодежь района, способная ходить на лыжах должна быть подготовлена к участию в традиционном лыжном кроссе в честь 26-й годовщины Красной Армии.

Комсомольские первичные организации обязаны всесторонне обсудить вопрос подготовки к зимнему спортивному сезону и быть инициаторами всей физкультурной работы в районе.

И. Романов,  
зав. военным отд. РК ВКП(б).

### ИЗВЕЩЕНИЕ

3 октября 1943 г. в помещении районного клуба, в 12 часов дня, состоится IX районная конференция ВЛКСМ.

### Повестка дня:

1. Отчет о работе райкома ВЛКСМ (доклад т. Медникова).
2. Отчет о работе рев. комиссии (доклад т. Вяловой).
3. Выборы райкома.

Явка делегатов и секретарей комсомольских организаций обязательна.

Райком ВЛКСМ.

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий с 22 по 28 сентября 1943 г.)

Войска западного фронта, разбивая наступление, 24 сентября ворвались на окраины Смоленска и в ожесточенных уличных боях очистили от немцев северную часть города. Ночью советские части овладели переправами, форсировали реку Днепр и 25 сентября штурмом овладели Смоленском — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на западном направлении.

В этот же день войска западного фронта, после двухдневных боев, сломали сопротивление немцев и овладели городом и крупным железнодорожным узлом Рославль.

В боях за города Смоленск и Рославль разгромлены крупные силы противника. Захвачены богатые трофеи, в числе которых шестьдесят самолетов, много орудий, крупные военные склады и большое количество железнодорожных составов.

На Витебском направлении советские войска заняли районные центры Смоленской области Касилия, Красное, железнодорожные станции Гнездилово, Катань, Куприно и много других населенных пунктов.

На Могилевском направлении наши войска вступили в пределы Белоруссии и заняли города Хотимск, Мстиславль, Климовичи, Костюковичи.

Северо-западнее Новороссийска наши войска, уничтожая узлы сопротивления немцев, подошли к порту и городу Анапа и, в результате ожесточенного боя, 22 сентября овладели им. Захвачено 49 орудий, 180 пулеметов, 77 минометов, 4 тысячи винтовок и автоматов, 40 различных складов, 200 тысяч патронов, 25 тысяч снарядов, 100 километров телефонного кабеля и др. трофеи. Взято 200 пленных.

Продвигаясь вперед, советские части 27 сентября овладели портом и городом Темрюк. Захвачены большие трофеи и 400 пленных.

На Днепровском направлении наши войска продолжали успешное наступление, заняли город и железнодорожный узел Новомосковск.

Преодолевая упорное сопротивление противника, советские соединения 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр. На следующий день наши войска на левом берегу реки Днепр заняли пригород Днепровска — Нижнеднепровск. На одном участке мотопехота и танки противника, при поддержке большого количества самолетов, перешли в контратаки.

К исходу дня гитлеровцы были отброшены с большими для них потерями. Советские части уничтожили более 800 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 37 немецких танков и 2 самоходных орудия „Фердинанд“.

Войска Степного фронта в результате трехдневных ожесточенных боев, неоднократно переходивших в рукопашные схватки, 23 сентября овладели областным центром Украины, важным узлом железных дорог — городом Полтава.

Развивая наступление на Кременчукском направлении, наши части в последующие дни значительно продвинулись вперед и заняли город Кобеляки, несколько сот других населенных пунктов и на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Киевском направлении наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков города Остер, Переяславль, Золотоноша, Бориславль, Бровары, при взятии Бровары уничтоже-

на 1 тыс. гитлеровцев, 8 танков, 2 бронемашин и 3 самоходных орудия. Захвачено 6 танков, 37 орудий и другие трофеи. Взято 100 пленных.

Продолжая наступательные бои, наши войска 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Гомельском направлении советские войска за 7 дней заняли свыше 1800 населенных пунктов, среди которых города Почеп, Мглин, Стародуб, Клипцы, Сураж, Новозыбков и Злынка.

За время с 21 по 27 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 297 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 339 немецких самолетов.

## ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

(северо-восточнее Новороссийска)



С первых дней войны отважно сражается с врагами Родины летчик-штурмовик Анна Александровна Егорова. За смелость и героизм она награждена двумя орденами Красного Знамени и медалью „За отвагу“.

На снимке Младший лейтенант Анна Александровна Егорова. Фото В. Иванова. Фотохроника ТАСС

## Сегодня последний день фронтовой декады

### Выполнили картофелепоставки

27 сентября выполнили план картофелепоставок колхозы: „Власть советов“, „1-е Мая“ (Отары), „Красная сосна“, „Ударник“, „Песня“, им. Чапаева, „Колхозная искра“, „17 партбезд“ (В-Сурск).

### Выполнили хлебопоставки

27 сентября выполнили план хлебопоставок колхозы: „Красный пахарь“, „Красный венец“, „Новинки“, „2-я пятилетка“, „16 годовщина октября“, „9 января“, „Активист“, „Красная сосна“, „Свободный труд“.

## Быстрее убрать картофель и овощи

Дружно и организованно провели фронтовую декаду по уборке урожая картофеля и овощей колхозы „Власть советов“, „День урожая“, им. М. Горького, им. Ворошилова, „1 Мая“ (Отары), „Искра“ (Чугуны). Они с честью выполнили свое обязательство — закончили уборку урожая картофеля, овощей и полностью рассчитались по этим культурам с государством.

Но не поддержали инициативу чадаевских колхозников колхоз им. Калинина — пред. т. Чирков. Площадь в 100 гектаров картофеля и овощей лежит не початой.

Стоит в стороне от фронтовой декады и колхоз „Новый путь“ — пред. т. Козин. Из 160 га посаженного картофеля на 29 сентября там было убрано 30 га. Колхоз „Красный Октябрь“ — пред. т. Сальников, из 70 га убрал 18 га. Эти колхозы снижают общий процент по району, позорят передовые колхозы.

Руководители этих колхозов уборку урожая картофеля и овощей пустили на самотек, не сумели правильно организовать

труд колхозников.

Самоустраились от руководства фронтовой декадой секретари парторганизаций и председатели сельсоветов. В Ахпаевке, например, за период декады агитаторы не провели с колхозниками в поле ни одной беседы, не случайно по этому 27 сентября всего по совету было убрано картофеля 7 га в месте 40 га по графику.

Упорно игнорируется в этих колхозах индивидуальная сделчина. Секретари парторганизаций никак не хотят понять того, что без индивидуальной сделчины немислемо подлинно социалистическое соревнование.

Сегодня последний день фронтовой декады. Отстающие колхозы должны немедленно ускорить рытье картофеля и по примеру передовых колхозов мобилизовать все силы, поднять все население от малого до старого на рытье картофеля. Время не ждет. Приближавшиеся холода угрожают гибелью картофеля и овощей.

Ф. Маслов,  
зав. райзо.

## Соревнование сельсоветов района по проведению обмолота, уборки картофеля

и выполнению плана под'ема зяби

Сводка райзо на 27 сентября 1943 г.

(в процентах к плану)

Наименов. с/советов	Уборка карто-фели	Обмо-лот	ПОД'ЕМ зяби
Отары . . .	88	100	50
Воротынец . . .	78	100	11,4
Львово . . .	66	81,5	55
Шереметьево . . .	65	35	47
В-Сурск . . .	61,2	55	33
Развежье . . .	61	57	9,1
Михайловское . . .	61	68	39,5
Сапино . . .	60	100	50
Сомовка . . .	52	57,8	25
Осинки . . .	50	66	20
Кламенка . . .	45	71	21,6
Чугуны . . .	42	83,6	25
Б-Майдан . . .	37,7	93	24
Белавка . . .	37,5	64	12
Быковка . . .	37	62	12
Семьяны . . .	36,5	55,2	14,6
О-Майдан . . .	36	61	18
П-Майдан . . .	32	60	7,3
Фомино . . .	29	53,9	27
Евлашка . . .	20	81,5	13
Ивановка . . .	18	73	7,6
Ахпаевка . . .	13	77	5,3
Итого . . .	50,6	71,5	19,6

## Навстречу IX конференции ВЛКСМ

### С отчетно-выборного собрания

На днях в Быковке состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание. Оно прошло активно, на высоком идейно-политическом уровне.

Выступающие по-деловому обсуждали отчетный доклад секретаря тов. Чулочниковой за отчетный период. За это время в комсомольской организации произошли большие изменения.

Комсомолка Нюра Сухова выдвинута на работу бригадира, самой отстающей в прошлом, 7 бригады. Теперь эта бригада стала одной из передовых в колхозе.

По инициативе Нюры Суховой во время уборки была организована молодежная бригада, ей руководил Никитин Валя.

Комсомольцы и молодежь собрали и отправили много теплых вещей и подарков защитникам Родины.

Вместе с этим выступившие в принятиях резко критиковали

недостатки в работе комсомольской организации. Плохо поставлена среди внесоюзной молодежи воспитательная работа. Этим и объясняется слабый рост рядов ВЛКСМ. Есть комсомольцы, которые не служат хорошим примером для молодежи ни в производстве, ни в общественной жизни села.

В принятом решении комсомольцы записали:

1. Систематически вести политико-воспитательную работу с внесоюзной молодежью. Устраивать для нее популярные лекции и беседы, проводить вечера самодеятельности, восстановить работу оборонных кружков. Лучшую часть молодежи вовлекать в свои ряды.

2. В честь XXV-летия ВЛКСМ создать комсомольско-молодежную бригаду по рытью картофеля, послать подарки бойцам Н-ской воинской части, собрать 30 кг шиповника.

В. Брагина,  
секретарь РК ВЛКСМ.

### Стахановцы вступили в комсомол

Недавно комсомольская организация судовой им. М. Горького приняла в свои ряды 7 молодых рабочих—стахановцев, бывших воспитанников школы ФЗО Мишу Бабарыкина, Костю Терехова, Сережу Ключарова, Жюню Буренкова и других.

Они приехали в наш район

из городов Ярцево и Смоленска, где еще так недавно хозяйничали фашистские изверги.

Узнав радостную весть об освобождении родных городов, ребята с новой силой и энергией стали работать на производстве.

П. Старостина.

## ПЛАН

### Занятий по книге товарища Сталина „О Великой отечественной войне Советского Союза“

#### ТЕМА III.

Приказ Народного Комиссара  
Обороны товарища Сталина  
от 23 февраля 1942 г. № 55.

1. Товарищ Сталин—о возникновении и укреплении Красной Армии в борьбе с иностранными интервентами-захватчиками.

2. Провал немецко-фашистских планов окружения и взятия Москвы. Контрнаступление Красной Армии зимой 1941—1942 годов.

3. Товарищ Сталин—о временных привходящих моментах и постоянно действующих факторах, решающих судьбу войны.

4. Товарищ Сталин—о недопустимости успокаиваться на достигнутых успехах и необходимости увеличить помощь фронту.

5. Источники силы и могущества Красной Армии.

6. „Если враг не сдается—его уничтожат“.

#### Литература к 3-й теме.

Приказ Народного Комиссара  
Обороны товарища Сталина от  
23 февраля 1942 г. № 55.

Сталин И. В. „О трех особенностях Красной Армии“.

Щербаков А. С. „Под знаменем Ленина“. Доклад 21 января 1942 г. на торжественно-траурном заседании Моссовета, посвященном 18 годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Выступление т. Шверника на массовом митинге в Лондоне. „Правда“ за 4 февраля 1942 г. Калинин М. И. „О весенне-полевых работах“. „Правда“ за 1 марта 1942 г.

#### ТЕМА IV.

Приказ Народного Комиссара

Обороны товарища Сталина  
от 1 мая 1942 г. № 130.

1. Зверное лицо врага, вскрытое на опыте войны. Немецкие фашисты—оголтелые империалисты, реакционеры-крепостники, злейшие враги европейской культуры.

2. Борьба поработанных народов Европы против немецко-фашистских разбойников.

3. Серьезные изменения в ходе войны: фашистская Германия и ее армия стали слабее, Советский Союз и Красная Армия стали сильнее, чем в начале войны.

4. Товарищ Сталин—о задачах бойцов и командиров—учиться военному делу, изучать в совершенстве свое оружие, стать мастерами своего дела и научиться бить врага наверняка.

#### Литература к 4-й теме.

Приказ Народного Комиссара  
Обороны товарища Сталина от  
1 мая 1942 г. № 130.

Послание Рузвельта И. В. Сталину. Ответ товарища Сталина Рузвельту. „Правда“ от 13 июня 1942 г.

М. И. Калинин „О партизанской борьбе“. „Известия“ от 16 мая 1942 г.

Нота Народного Комиссара  
Иностранных дел т. В. М. Молотова от 27 апреля 1942 г.

„О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления“. „Правда“ от 28 апреля 1942 г.

Партнаблет.

## ПОМОЖЕМ ВОССТАНОВИТЬ ГОРОД СТАЛИНГРАД!

Обращение участников совещания актива Чугуновского сельсовета  
Дорогие товарищи!

В дни, когда наша доблестная Красная Армия освобождает все новые и новые города и села от ига фашистских разбойников, мы, работники тыла, должны ответить на успехи Красной Армии все возрастающей помощью фронту.

Немецкие изверги уничтожают наши цветущие города и села, превращая их в груды развалин. Такому же разорению подвергся индустриальный центр нашего Поволжья—Сталинград.

В истории отечественной войны битва за Сталинград имеет особое значение. Сталинград явился переломным, поворотным пунктом нашей борьбы с

немецкими захватчиками.

Под Сталинградом немецко-фашистские полчища получили небывалый в истории войн удар и, не в силах оправиться от него, откатываются на запад.

Отступая из Сталинграда, фашистские громилы разрушили город, разграбили его жителей.

Но сталинградцы, воодушевленные своей победой быстро залечивают раны, они также мужественно восстанавливают свой любимый город, как и отстаивали его от вражеского нашествия.

В этой гигантской стройке сталинградцам помогает вся страна, весь советский народ. Не хотим стоять в стороне и мы, чугуновские колхозники

и колхозницы.

В помощь строителям Сталинграда мы решили внести шестнадцать тонн картофеля и призываем вас, дорогие товарищи, последовать нашему примеру.

Пусть возродится и крепнет наша Волжская твердыня—Сталинград!

По поручению участников совещания обращение подписали:

Председатель сельсовета А. Саулов, председатели колхозов: им. Сталина Г. Петушков, „Пробуждение“—А. Большаков, „Ударник“—И. Семагин, „Красный Октябрь“—М. Сальников, им. Крупской—Л. Капитонов, им. Буденного—А. Хохлов, секретарь комсомольской организации В. Ушакова.

## Сталинград возрождается

Когда осматриваешь чудовищные разрушения славного, когда-то цветущего города, сердце сжимается от боли и ненависти к врагу. Во что варвары превратили своим нашествием этот индустриальный, культурный центр Нижнего Поволжья—груды развалин, остатки стен многоэтажных прекрасных домов, зияющие провалы окон.

На некоторых улицах стоят разбитые вагоны трамвая. В садах и скверах города, случайно уцелевшие деревья, шелестят листвою и охраняют покой павших бойцов за независимость и свободу отчизны.

Прибывают поезда и пароходы. Возвращаются из эвакуации жители Сталинграда, едут мобилизованные на работу и добровольцы, изъявившие желание принять участие в работах по возрождению исторического города.

Город восстанавливают десят-

ки строительных организаций, количество их с каждым днем растет. Налажено хлебопечение, общественное питание и торговая сеть. От волжских пристаней до вокзала железнодорожных путей, которые отремонтированы и находятся в эксплуатации—сплошной поток народа.

Из обломков зданий в разных местах вырастают люди—это жители, временно приютившиеся в подвалах. Некоторые живут в небольших наспех сколоченных домиках, выбирают по улицам и ремонтируют облюбованные „особняки“.

Город залечивает свои раны. Кругом развалины домов, но асфальт улиц содержится в образцовом порядке, подметается и очищается ежедневно от мусора и пыли. Возле разбитого вокзала в центре города появились солидные чистильщики обуви.

Налажено железнодорожное пригородное сообщение с трак-

торным заводом, Бекетовкой и Сапейтой. Следы нашествия варваров скрываются на протяжении многих километров этого пути.

Местные административные и хозяйственные органы работают по-фронтальному. Работать в Сталинграде—дело чести каждого советского человека. Это осознают все строители и работают с энтузиазмом.

Но хозяйственные организации Сталинграда все еще нуждаются в серьезной помощи. Необходимо возобновить и усилить помощь Сталинграду.

Колхозы и промышленные предприятия Воротынского района должны пересмотреть свои возможности и помочь Сталинграду инвентарем, людской силой и продуктами питания.

Строители ждут активной помощи, выполнения лозунга:

„Что каждый из вас сделал для возрождения Сталинграда?“

Илья Соколовский.

## Обзор международных событий

Победоносное наступление Красной Армии воодушевляет народы захваченных гитлеровцами стран Европы на беспощадную борьбу против угнетателей. Партизанская народно-освободительная армия Югославии в тяжелых боях очистила от немцев почти все побережье Адриатического моря, овладев Сплитом и другими важнейшими портами. Треть страны находится под контролем патриотов Югославии.

В Греции, по признанию фашистских газет, население отнесется к гитлеровцам крайне враждебно. В стране не утихают народные волнения. В Копенгагене и других городах Дании прекращаются антигерманские демонстрации, взрывы, покушения на оккупантов. Патриоты Норвегии упорно сопротивляются фашистским захватчикам, срывают мобилизацию населения на каторжные работы в Германию. Крепнут и день от дня расширяются ряды партизан во Франции.

Недавно французские войска высадились на занятом немцами французском острове Корсика. Здесь же действовали французские партизаны. Французы выбили гитлеровцев из многих районов острова и освободили от оккупантов крупные города и порты—Аяччо, Бонифаччо и

Бастия. Французам помогают войска, авиация и морской флот союзников.

Остров Корсика расположен в Средиземном море в 70 километрах к западу от Италии, в 170 км. к югу от побережья Франции. Площадь острова—выше 8 тыс. квадратных километров, население—322 тысячи человек.

От гитлеровцев очищен также крупный итальянский остров Сардиния, расположенный около Корсики.

Вся южная Италия занята ныне англоамериканскими войсками. Фронт проходит от западного побережья Италии до восточного, по линии от города Салерно до города Бари, союзные войска подходят к городу Неаполю. В Риме, а также в Милане, Турине и других городах северной Италии продолжаются вооруженные столкновения между гитлеровцами и местным населением. В некоторых пунктах вместе с населением против гитлеровцев сражаются части итальянской армии, эвакуировавшиеся из Франции. Железнодорожное сообщение между Францией и Италией прервано, т. к. пограничный туннель взорван французскими патриотами.

(ТАСС).

## Одобрено выпуск III лотереи

Коллектив работников Воротынского райпотребсоюза, обсудив постановление Совета Народных Комиссаров СССР о выпуске III денежно-вещевой лотереи, одобрил его и готов встретить III денежно-вещевую лотерею стопроцентной подпиской.

И. Никитин.

## 34 выигрыша

По Первой и Второй денежно-вещевой лотерее райберкассой только в 1943 году оплачено 34 выигрыша на сумму 66.390 руб., в том числе вещами: 4 карманных часов по 825 руб. каждые, три шерстяных отреза на костюмы по 1.550 руб. каждый, два шелковых отреза на дамские платья—один стоимостью 120 руб., другой—300 руб., две пары дамских туфель стоимостью по 360 руб. пара, одна пара мужских туфель стоимостью 300 руб.

Денежные выигрыши: один выигрыш в 25.000 руб., один—в 10.000 руб., один—в 5.000 руб., пятнадцать—по 1.000 руб. и четыре—по 500 руб.

Граждане, проверяйте облигации государственных займов и билеты Второй денежно-вещевой лотереи. Райберкасса.

Отв. редактор

А. ГОРЕВАНОВА.

Адрес редакции: с. Воротынец, Горьковской области. Телефоны: редактор—40, общий—14. Прием объявлений с 9 ч. утра до 6 вечера.

МЦ01900

Типография газеты «Колхозный рупор»

Заказ № 342